



Голос Времени

8 МАЯ
ЧЕТВЕРГ 2014

ИЗДАЕТСЯ С 16 МАРТА 1971 ГОДА

№ 37524

ИНДЕКС 54022

16+

Общественно-политическая газета Кировского района Ставропольского края

С Днём Великой Победы, родная страна!



Ветераны Великой Отечественной. Им была посвящена традиционная предпраздничная встреча в администрации района. Как обычно, встретили ветеранов образовательный ансамбль «Станчичики», кадеты и волонтеры. Дорогим гостям вручали цветы, прикалывали георгиевские ленточки. Сделали и фото на память. А в зале песни военных лет звучали в исполнении группами «Крестьянские дети».

Особая тема в истории Великой Победы – женщины, её невероятное мужество, беззаветная вера и бесконечное терпение...

До сих пор остаётся в строю ветеранов Вера Лысенко из станицы Советской. Вера Яковлевна на фронте с 1942 года, она участница освобождения Кавказа, Украины, Польши. День Победы встретила в Дрездене. Награждена орденом Отечественной войны, медалями «За оборону Кавказа» и «За победу над Германией».

Самая многочисленная делегация представляла город Новопавловск. Зинавора Арушанин записал и освобождал страну в составе четырёх фронтов на легендарных «Катюшах». Николай Сатакиши, связист в артиллерии, семидесятилетним парезом был признан в АИ-м, после окончания военного училища в составе Западного фронта участвовал в Курской битве, где был тяжело ранен. Успели вдохнуть смертельный дым войны Григорий Самойлов и Григорий Кожки, они воевали до окончания второй мировой, награждены медалями, орденами Отечественной войны. Пришлось повоювать с японцами на Дальне-

восточном фронте и миномётнику Александру Лишчанскому, он также награждён орденом Отечественной войны, медалями. Участник Великой Отечественной Валентин Староскольский имеет на груди медали «За боевые заслуги», «За победу над Германией», орден вооружённых сил Китая «За безвозмездную помощь в строительстве», множество юбилейных медалей. А пошёл он на фронт добровольцем 16-летним парезом! Был мотористом авиационного полка, а во время войны с Кореей уже сам стал лётчиком.

Михаил Константинович воевал на территории Белоруссии. Был он шофёром и таскал 37-миллиметровую пушку. Награждён орденом Отечественной войны, медалью «За победу над Германией» и юбилейными, конечно. Пётр Вечерков – ефрейтор, сначала наводчик орудия танковой бригады – так он освобождал Белоруссию и Польшу, затем автоматчик – в этом качестве участвовал во взятии Берлина, награждён орденами и медалями, среди которых есть и «За отвагу».

Борис Панченко войну прошёл в самом главном солдатском звании – рядовой матушки-некоти. Он воевал на Первом Украинском, освобождал Прагу, брал Берлин, а после Победы служил в Австрии вплоть до 1950 года. В Польше подорвался на mine, был контужен.

Командиром орудия третьего отдельного артиллерийского полка был на фронте Анатолий Аваньев, награждён орденом Отечественной войны, медалями. Фёдор Данильченко воевал слесарем-мотористом

в авиации, «ткнул ляжку» с 1944-го аж до 1951-го.

Из станицы Марьинской приехал наводчик орудия Александр Галанов. Служил он в танковой армии, с боями дошёл до Белоруссии, воевал с Японией, добрался аж до тропиков с Бирмой. Награждён орденом Ленина, медалью «За победу над Германией», юбилейными медалями. Его земляки Михаил Карицкий и Алексей Логвиненко участвовали в освобождении Западной Украины, оба награждены орденом Отечественной войны. Настрой у ветеранов и сегодня боевой. «Война не хотим, но в ополчение, если надо, пойдём и сейчас!» – говорят они.

Немало пришлось повидать и землякам. Боец Первого Белорусского фронта Михаил Литовкин участвовал во взятии Берлина; Николай Кошелев в составе

гвёздной танковой армии, где сля радостом, освобождал Казь, Белоруссию, Польшу, Румынию, войну закончил в Германии. Имеет медаль «За взятие Будапешта», там же получил и свою самую дорогую награду – орден Крест Звезды.

Если свой вклад в Победу втели станицы Советской. Дрий Кутурро был призван в Чкаловск в резерве главкомандования, затем попал с взводом артиллерии, завершал авто мировую войну. Иван Ликин – участник войны с Японией, служил в рядах Советской армии вплоть до 1951 года, и боевые награды. Михаил Киенко был под Сталинградом память о Мамеевом кургане у нас всегда осталась шрам над правым бровью.

риозаводчанин Михаил



Гиробцов был командиром бронетанковой машины. Имеет медаль «За победу над Японией», медаль Жукова, орден Отечественной войны.

Ветеранов тепло похвалили глава администрации района Владимир Лукин и глава Кировского муниципального района Сергей Винников, начальник Кировской районной организации ДОСААФ Юрий Душенко и военный комиссар района Роман Бабай, председатель районного Совета ветеранов Михаил Андриенко и председатель районного отделения Всероссийской общественной организации «Боевое братство» Юрий Кучкин.

В этот же день прошёл традиционный автопробег, посвящённый Дню Победы. Организовали его ДОСААФ и полиция района. Машины, в том числе ретро, проехали по городу и станице Старопавловской, участники автопробега возложили цветы к памятникам павшим. Возле памятника Ленину автопробег встретился с участниками встречи у главы, которые возложили цветы к танку-памятнику. Там ветеранов встречали члены клуба «Папирот».

... 69-й раз празднует День Победы наша страна. И сегодня, как и много лет назад, в далёком 45-м, этот праздник остаётся радостным и трагическим. Счастливые поколения всегда будут помнить тот неоспоримый подвиг. Никогда не исчерпает из памяти народную гордость за великую победу и память о страшной цене, которую мы за неё заплатили.

Оксана ВОРОПАЕВА.

Низкий поклон вам, солдаты Победы!

Уважаемые ставропольцы! Дорогие ветераны! Сердечно поздравляю вас с Днем Победы!

Этот праздник наполнен чувствами благодарности поколению победителей фашизма, гордости подвигом участников Великой Отечественной войны и тружеников тыла.

Стойкость и самоотверженность военного поколения являются высоким примером, источником силы и вдохновения для многомиллионного российского народа, для всех ставропольцев. Так будет и впредь. Пусть никогда не померкнет слава героев-победителей! Пусть над нашей землей всегда будет мирное небо!

Желаю всем землякам крепкого здоровья, благополучия, счастья, новых достижений на благо России. Долгих лет жизни – нашим ветеранам!

Временно исполняющий обязанности губернатора Ставропольского края В. ВЛАДИМИРОВ

От всей души поздравляем наших дорогих ветеранов и всех жителей района с Днем Победы!

Историческая летопись страны, городов и поселков оживает, хранит и передает поколениям память о днях и счастье, и трагических. Память о самой кровопролитной и изурядительной, о величайшем подвиге народов, о человеческом мужестве и благородии неоплаченного времени.

Великая Отечественная, ставшая историей, навсегда останется уроком для потомков победителей, доказавшим на примере их судеб силу крепости духа и искренней любви к своей Родине.

Низкий поклон и слова бесконечной благодарности, воевавшим на полях сражений, приближающим Великую Победу.

Стойкость и бесстрашие, единение и дружба, закаленные испытаниями, всегда будут служить нравственным ориентиром для будущих поколений.

Мира и счастья вам, здоровья и долголетия, процветания и благополучия!

Сергей ВИНКОВ, глава КМР; Владимир ЛУКИНОВ, глава администрации КМР

Дорогие кировчане! От всей души поздравляем вас с 69-й годовщиной Победы в Великой Отечественной войне!

В этот день светом благодарной памяти озаряются имена миллионов живых и погибших, тех, кто проявил мужество и доблесть, защищая свою Родину.

Лишь всех поколений идут к памятникам и Вечному огню, вспоминают тех, кто погиб и пропал без вести на фронтах Великой Отечественной, кто страдал в фашистских лагерях, тех, кто трудился в тылу без сна и отдыха.

Будем достойны памяти победителей! С праздником Великой Победы!

Районный комитет Кировского местного отделения Коммунистической партии РФ.

Спасибо вам, солдаты, за Победу!



Зачем придумана война?

Григория Самойлова жизнь не шадла. Другому бы сломаться, обидеться на весь белый свет, а он...

Когда началась Великая Отечественная, ему было 17. Но разве это повод отсиживаться дома! Со своим родным дядькой Василием Ушаковым Григорий воювал с захватчиками в составе одного из партизанских отрядов, действовавших на территории родной Белгородской области. Собирали сведения о расположении немецких частей и их вооружении, устраивали засады, пускали под откос поезда с военной техникой противника, расклеивали листовки, призывая оккупантов к сопротивлению. Но то ли активность партизан уж очень досаждала фашистам, то ли предал кто — при выполнении очередного задания их «цакрыли». Василия Афанасьевича повесили, Григория с другими молодыми погнали в Германию.

Шагали колонной, кто не мог

двигаться — пристреливали. Среди сопровождавших почему-то оказался мальчишка лет 12-ти. Он шёл рядом с отцом-автоматчиком и то и дело толкал его локтем в бок, показывая на Григория. Отец не выдерживал, давал пацану подзатыльник, тот плакал, но вскоре опять принимался за своё. И «выплакал»-таки: ещё с парой человек Григория отдали автоматчику в рабство.

Жили ужасно, трудились от зари до зари. Но Григорий сам свято верил в победу Красной Армии и поддерживал эту веру в других, убеждая чем только можно врага здесь. Хозяин, понятно, терпеть не стал, и Самойлова с другими слишком уж жаждшими победы отправили в концлагерь Заксангаузе, в переводе: дом в мешке. Это было преддверие ада на земле. Чтобы не пасть духом, узник продолжал твердить, что наступит день, когда их освободят. Со временем уверенность в этом крепла. Её подпитывали понятия

обрывки разговоров конвоиров и то, что крови у пленных брали всё больше — значит, фашисты терпели поражения и отчаянно нуждались в дозорах. А когда узников стали готовить к переброске в глубь страны, Григорий, воспользовавшись суматохой, бежал.

С апреля 1945-го он — автоматчик пулемётного расчёта 146-го отдельного батальона 1283 стрелкового полка Первого Белорусского фронта. Начав боевой путь под Бранденбургом, солдат дошёл до Берлина и расписался на рейхстаге. Сражался отчаянно, словно пытаясь «отвоёвать» годы, проведённые в плену. Его смелость и отвага, умение трезво оценивать обстановку не остались незамеченными. Именно его командир роты берёт к себе водителем, и до 1947-го Самойлов служит в Германии.

Стал водителем «по случаю», он остаётся верен этой профессии. На каких только машинах не работал! Водил трофейные немецкие, после опробовал почти все марки советского автопрома. А дольше всего водил пассажирские автобусы. И старшее поколение Кировского района, конечно, помнит Григория Кирилловича — всегда аккуратного, корректного, умеющего всё обернуть в шутку. Ни одного нарекания ни от пассажиров, ни от начальства!

Помимо любимой работы, судьба преподнесла нашему герою ещё один щедрый подарок — его Полошку. 42 года прожили они вместе, но и сегодня смотрят друг на друга влюблёнными глазами.

В этом году ветерану исполнилось 90. Всё прошедшее он помнит так, словно оно было вчера. И до сих пор не может ответить на вопрос: зачем придумана война?

Надежда МАЕВА



Не спасовали ветераны ни в бою, ни в труде

Говорят, что у войны не женское лицо. Ах, если бы! Сколько подвигов совершили юные девушки, добровольно ушедшие на фронт. Добровольно ушла на фронт и Марфа Шерба. Попала 18-летняя девочка в 466-й зенитно-артиллерийский полк, сбивала вражеские самолёты. Эта хрупкая женщина принимала участие в обороне Кавказа; охраняла турецкую границу. Награждена орденом Отечественной войны, медалями Жукова, «За оборону Кавказа» и «За победу над Германией». Демобилизовалась в августе 1945-го. Вышла замуж, попала на уже знакомый Кавказ, поселилась в Коммакье. Трудилась в колхозе дояркой и телятницей, потом работала в детском саду. К сожалению, в декабре прошлого года Марфа Фёдоровна ушла из жизни...

Коренной советчанин Иван Лямкини успел после семилетки поработать в колхозе. Из трёх мужчин в семье он, как самый младший, был признан последним. Отец, Андрей Лямкини, пропал без вести во время освобождения от фашистов

Северного Кавказа. Старший брат Николай погиб. Фронтовая судьба Ивана началась в декабре 1944-го. Воювал в составе 184-й Духовницкой Краснознамённой орденов Кутузова и Суворова дивизии, в 297-м стрелковом полку. Рядовой магушки-пехоты. Не понаслышке узнал, что такое Квантунская армия и японские самураи.

«Окружаем мы группу, чтоб в плен взять, а они не сдаются. Один гранату себе под ноги кинул, и нет его, одно мокрое место. Другой живот себе ножом вспорол прямо за секунду, — рассказывает ветеран. И признаётся: — Конечно, страшно на войне, под пули-то идти»...

Такие страсти, понятно, вспоминать лишней раз не хочется. Потому и вспоминает Иван Андреевич чаще о том, как домой вернулся. Радость была огромная — ведь семь лет родных не видел! Аж до 1951 года служил он на Дальнем Востоке. Трудовой стаж у ветерана тоже немалый — больше сорока лет. За трудовые подвиги он награждён орденом «Знак Почёта».

Ольга МАЛАНОВА.



Кто в Новопапавловске не знает Николая Кудрявцева! Именно в его бытность директором элеватора были построены кукурузообрабатывающий завод, две мощных сушилки, механизированные галереи, а также жилые дома более чем для сотни человек. При нём же был построен новый Дом быта — огромное здание, где одних только швей сидело больше сорока. Но сегодня речь о не менее славном фронтовом прошлом 96-летнего ветерана.

После семилетки и рабфака паренёк работал в колхозе. А вот для армии не годился: уж больно был худой да шелудивый. Оставили ещё на год — подрасти да силёнкой поднабраться. А потом уж

Славный путь фронтовика

забрали так забрали — на Дальний Восток. Здесь инженерно-строительный батальон строил производственные и жилые помещения. И неплохо зарабатывал. Но о возвращении домой и обузлении хозяйства успело лишь помечтать — срок службы продлили на полгода. А через три месяца грянула война.

Служил Кудрявцев в артиллерии, был артразведчиком. Поднимался со своими товарищами на час раньше всех — в пять утра, чтоб успеть обходить лошадей: разведка была конная. Вооружившись биноклями, передвигались вдоль границы, стараясь всё утаивать у противника и не выдать себя. Для этого на сбрую лошади и вёсла, куда можно, цепляли ветки. Был и связистом. Тут бывшему «заморышу» приходилось на горбу тягать 60-килограммовые катушки. Взвалишь и вперёд — где бегом, где по-пластунски — размазываешь километровой провод. А уж не дай бог где обрыв!..

Переменил воинскую судьбу... почерк. Он у Николая Ивановича каллиграфический. Уж больно понравились его треугольнички, которые солдат посылал родным, командиру полка. Назначил он Кудрявцева писарем в штаб, а к концу войны тот уже был делопроизводителем штаба полка. Заканчивал войну на знаменном Дальнем Востоке. Прошёл по Маничжурни, Южному Сахалину, побывал даже на Курильских островах. И не надумай наконец старый генерал, воевавший ещё в Русско-японскую, капитулировать-таки со всей Японией, неизвестно: вернулся бы советский солдат живым на родину. Ведь у японцев все солки были пристреляны. Дай они залп отовсюду, и попли бы наши бойцы рыбом на корм. Неудивительно, что самые дорогие для ветерана награды даже не орден Отечественной войны, а медали «За победу над Германией» и «За победу над Японией».

Ксения ЕВГЕНЬЕВА.



Внуки о дедах-героях

Учащиеся кружка «Журналистика» дома детского творчества города Новопапавловска к Дню Победы подготовили большой стенд из архивных фотографий времён Великой Отечественной войны и боевых действий на территории Кировского района. Есть фотографии, объединённые темой «Дети во время войны».

Всего на стенде и двух стенгазетах, где были опубликованы размышления ребят о войне, более 50 фотоснимков, взятых у бабушек и дедушек. За время работы изучены материалы военного музея Карельского перешейка и военного фотоархива 1939-1945 годов в местной библиотеке. А Миша Гуляев и Даниил Иванов пошли дальше и подготовили две компьютерные презентации на темы «Брестская крепость» и «Оружие Великой Отечественной войны».

Владимир МЕДВЕДЕВ.

Трудная судьба Алексея Серебрякова



в Старопапаловскую и пошёл работать в родную школу учителем физики и математики. Старожилы станицы и сегодня хорошо помнят остроумного молодого учителя, интересно рассказывающего о законах физики и теоремах математики.

А в июне 1941 года пришла новая беда: война. И уже в августе 1941-го рядовой Серебряков прибыл в военкомат города Георгиевска. Оттуда поездам переправлен на Украину под Дарницю. С боями дошёл до Мозыря. А уже оттуда судьба бросила его в Тбилиси, а там

и в Иран, в город Казвин. Там продолжил службу сержантом, причём с сентября 1944 года по июнь 1945-го работал в школе для детей сотрудников советских учреждений, преподавал физику и математику.

Демобилизовался в ноябре 1945-го. Вернулся домой, окончил бухгалтерские курсы и оказался в городе Грозном, в лагере для военнопленных немцев. Затем закончил Грозненский нефтяной институт. Работал на руководящих должностях. После выхода на пенсию трудился оператором ЭВМ до самой Чеченской войны.

В 1997 году вернулся на малую Родину. Сегодня Алексею Филипповичу 94 года, живёт он с дочерью Мариной и её семьей.

Людмила ХАУЛИНА,
заведующая
Старопапаловским
отделением социального
обслуживания на дому



На службу Отечеству под брагурный марш

Зал Дворца культуры имени З.С.М. Романько заполнен родными, друзьями, старшеклассниками и просто неравнодушными людьми, кому близок и понятен повод, по которому мы все сегодня собрались. Перед нами – сразу покзрослевшие юноши, только что под брагурный марш поднявшиеся на сцену. Им выдала почётная и нелёгкая миссия – защищать Россию и наш с вами покой в ближайший год. По их серьёзным лицам чувствуется: они сознают,

какая огромная ответственность ложится на их плечи.

Начальник отдела военного комиссариата Роман Белый зачитывает приказ о призыве на воинскую службу. В этот весенний призыв на неё призываются сто кировчан. До конца апреля 25 уже отправлены в войска.

С того дня, как вы примете присягу, все свои силы, знания, смекалку вы должны отдать служению Родине. Помните: с этого дня мир на Земле и в ваших руках

Георгиевская ленточка

В Кировском районе стартовала акция «Георгиевская ленточка». Эта акция объединяет миллионы людей из разных уголков страны и мира. Люди носят оранжево-чёрные ленты как символ Победы, в знак благодарности ветеранам Великой Отечественной войны и преклонения перед их подвигом.

Впервые акция прошла в

ноя 2005 года в честь 60-летия Победы и с тех пор завоевала большую популярность. В наше время георгиевская ленточка для многих людей стала символом гражданской общности и опорой в борьбе за честь и достоинство.

Специалисты центра по работе с молодёжью вышли на улицы и раздавали ленты жителям города

тоже. Будьте верны воинской дружбе, не забывайте о взаимовыручке. Вам есть с кого брать пример – не забывайте о подвигах своих прадедов в годы Великой Отечественной, о подвигах военной-земляков, отстаивавших интересы России в Афганистане и других военных конфликтах. Будьте достойны их памяти.

Этого желают ребятам глава администрации района Владимир Лукин, мэр Новопапаловска Владимир Кузнецов, говорящий ипутственное слово от всех глав поселений, председатель Совета ветеранов района Михаила Аваркиенко. А член районного комитета солдатских матерей Нина Макарова просит почаще писать домой, не забывать о маме.

Как всегда эмоционально говорит благочинный церкви Новопапаловского округа протоиерей Сергей Акименко. Он призывает брать пример с великих полководцев, которые сохранили Русь и приумножили её славу. И вручает ребятам образы чудотворной иконы Божьей Матери и нательные крестики.

Все 52 призывника получают памятные подарки от глав поселений, а девять юных казаков – и от Павловского отдела Терского казачьего войска. Кстати, служить они будут именно в казачьих частях края.

Сопровождают районный Десный призывника праздничный концерт.

Надежда МАЕВА.

Всё вынесли хрупкие женские плечи



Дети войны повзрослели под грохот снарядов. «Пулей свищевой детство от них унеслось» – так впоследствии скажут о них, тоже внесших свой вклад в общую победу над врагом. Подростками стали они тружениками тыла.

Война застала Марию Копанцеву на Дону. Село, в котором она жила, находилось совсем рядом. Она помнит как река, запруженная техникой и людьми, трижды переходила из рук в руки. А когда село освободили, многие дома превратились в лазареты, где выхаживали раненых красноармейцев. Ухаживала и 13-летняя Маша, перевязывала, кормила. До сих пор она помнит их лица, то,

как они мучились и как хотели жить...

Восстанавливать разрушенное хозяйство пришлось сначала в Пермском крае на лесозаготовках, а в 1965-м приехали «покорять» станицу Аполлонскую, да так и остались. Работала Мария Андреевна на хлебной базе, а потом в ставшем родным АТП. Вместе с мужем вырастили детей, теперь помогают поднимать внуков. И всё это – с неизменной спутницей в жизни – песней, частушкой, прибауткой. Много лет пела в составе «Казачки».

Под стать ей Антонина Краснова – тоже певичка, общественница, верная подруга. Считай,

все военные годы трудилась она в колхозе. Начинала с того, что собирала колоски, пропалывала и собирала вредителей на нескольких грядках. Дальше – больше. Косила, молотила, вязала снопы, а там и на трактор села, пахала и культивировала. В Новопапаловске работала на железной дороге: тут один молоток весил чуть меньше, чем она сама. Потом были хлебная база, элеватор, АТП. Это – будни, а как праздники – любимая «Казачка». Антонина Ивановна с Марией Андреевной и сегодня, если их приглашают, не отказываются порадовать слушателей народной песней.

Бог любит троицу, гласит поговорка. Так вот в эту троицу благополучно вописалась Анна Кольцова. Она – уроженка Новгородской области. С первого дня войны она, 15-летняя девочка, трудилась в колхозе. Справлялась с любой работой, даже пять раз гоняла свит до Ленинграда – за 400 километров гурты по 500 голов. В последние годы работала свиначкой. Награждена медалью «За доблестный труд». И сегодня, в 88 лет, Анна Андреевна не сидит без дела. С мужем они вырастили трёх дочерей, теперь радуются внукам и правнукам.

... Сбылась мечта подруг – закончилась война. Над ними голубое небо, на земле цветут деревья и цветы. И хочется, чтобы так было всегда.

Надежда МАЕВА.



Участник Курской битвы Пётр Мокроусов

В этом году российский народ отметил целый ряд памятных дат, связанных с Великой Отечественной войной, в том числе и 71 годовщину Курской битвы. Один из участников этой битвы проживает в селе Горнозаводском.

Летом 43-го в 15 лет Пётр Мокроусов добровольцем ушёл на фронт с освободившими родную деревню Спавака Курской области артил-

леристами. В составе 753-го артполка принимал участие в боях на Курской дуге, освободил Белоруссию, сражался под Ковелем, форсировал Днепр и Березину. Был тяжело ранен на Висле при освобождении Польши. Имеет благодарность Верховного главнокомандующего, юбилейные медали и медали «За освобождение Белоруссии».

Надежда ВОРОНКОВА.

ЕГЭ — это не сло́жю

На Ставрополье с рабочим визитом побывал руководитель Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) Сергей КРАВЦОВ. Вместе с временно исполняющим обязанности губернатора Владимиром ВЛАДИМИРОВЫМ он проверил готовность региона к проведению единого государственного экзамена.

Программа визита началась с посещения пункта проведения единого государственного экзамена развернутого на базе лицея №6 в Невинномысске. Это одна из 87 основных «точек» проведения ЕГЭ на Ставрополье — в сравнении с прошлым годом их количество уменьшилось на 13. Кроме того, создан дополнительный, 88-й пункт проведения ЕГЭ в Пятигорске — он будет являться независимым центром оценки качества проведения экзамена. Как отметил Владимир Владимиров, состав учреждений, на базе которых созданы пункты проведения единого государственного экзамена, был обновлен на четверть.

Экзаменационный пункт в Невинномысске отличается от других тем, что он определен площадкой для проведения срочного этапа ЕГЭ. В день визита здесь проходила сдача экзамена по биологии. До в последней декаде апреля стоились испытания по русскому языку, химии и математике прошли с соблюдением требований к процедуре, в присутствии федеральных экспертов и общественных наблюдателей нарушений не зафиксировано — доложили главе Рособрнадзора. После ознакомления с организацией работы пункта сдачи ЕГЭ и его техникой оснащением Сергей Кравцов выразил удовлетворение качеством проведения досрочного государственного экзамена на Ставрополье.

Позже в Ставрополе руководитель региона и глава

равного ведомства побывали в пункте проведения единого государственного экзамена на базе лицея №5. Отсюда Сергей Кравцов и Владимир Владимиров вышли на связь с московским ситуационным центром по вопросам проведения ЕГЭ, ответили на вопросы находившихся там экспертов.

Как отметил глава Рособрнадзора, в этом году единый государственный экзамен в России сдадут 763 тысяч выпускников. При этом количество тех, кто будет его сдавать досрочно уменьшилось в стране более чем вдвое — с 2 тысяч до 900 человек.

Особо руководитель ведомства отметил позитивную динамику количества «досрочников» на Ставрополье. В этом году их в крае всего трое — один человек сдает досрочно по состоянию здоровья, двое других — в связи с участием в спортивных соревнованиях. Такое количество несомненно ниже среднего уровня по другим регионам и многократно меньше прошлогоднего значения. В 2013-м в крае досрочно сдавали ЕГЭ более 80 человек.

В целом, по мнению Сергея Кравцова, на Ставрополье проведена серьезная подготовка к единому государственному экзамену-2014.

— Отлично, что в Ставропольском крае проанализировали итоги прошлого года и сделали необходимые выводы, чтобы создать равные условия сдачи экзамена для всех выпускников, — сказал он.

В здании краевого Правительства состоялась пресс-



конференция Сергея Кравцова и Владимира Владимирова.

Отвечая на вопросы журналистов, глава края подчеркнул, что объективности ЕГЭ на Ставрополье должны способствовать его прозрачность. В этом году все 88 пунктов проведения экзамена в крае оснащены камерами видеонаблюдения, причем 37 из них будут вести трансляцию он-лайн. Видеозаписи будут храниться в течение трех месяцев. Также предполагается широко задействовать институт общественных наблюдателей — соответствующую аккредитацию получили уже более 1700 жителей края.

Руководитель Ставрополья отметил, что последние полгода в регионе велась активная

уяснительная работа среди школ, учеников, родителей. В всех школах размещены информационные стенды по ЕГЭ. Южникам предоставлялась возможность пройти пробный экзамен. Все эти меры должны помочь школьникам пройти экзамен без лишних стрессов.

Если школьник учился на пятерку года, сдать ЕГЭ для него составят труда. Единственное, что может помешать попытке пронести телефон, сать, по-другому нарушить эти правила, — подчёркнул Владимир Владимиров.

Глава администрации Ставрополья подчеркнул участие все-конференции выпускники №2 краевого центра Сер-

гей Машенко. В дни проведения основного потока госэкзаменов он отправится на соревнования по каратэ в Чехию, поэтому ЕГЭ сдавал досрочно. Юноша отметил, что, несмотря на волнение, с заданием он справился и теперь рассчитывает добиться таких же успехов на спортивной арене.

В этот же день Сергей Кравцов провел совещание с руководителями органов управления образованием муниципальных районов и городских округов Ставропольского края, руководителями пунктов проведения единого государственного экзамена, посетил ряд других пунктов проведения ЕГЭ на территории Ставрополья.

Управление пресс-службы губернатора Ставропольского края.

В крае с рабочим визитом побывала заместитель министра труда и социальной защиты РФ Татьяна Блинова

В ходе визита заместитель министра посетила Эссентукский центр реабилитации инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья, где ознакомилась с действием в крае системы профессиональной и образовательно-оздоровительной реабилитации.

Также заместитель министра провела в Эссенту окружное совещание по просу содействия занятости населения в СКФО, на котором были заслушаны выступления представителей исполнительной власти субъектов округа, состояния дел на рынке труда и мерах по трудоустройству инвалидов и женщин, имеющих несовершеннолетних детей.

В докладе министра труда и социальной защиты населения края прозвучало, проводимых в регионе работ по выполнению поручений, данных в майских Указов президента Российской Федерации, обеспечившему лучшие показатели по демографической ситуации, позво-



сохранить стабильной ситуацию на рынке труда. На совещании был представлен план мероприятий по обеспечению занятости населения в Северо-Кавказском федеральном округе, который станет основным базовым докумен-

том — «дорожной картой» — на ближайшие два года.

СПРАВОЧНО. На сегодняшний день уровень официально зарегистрированной безработицы составляет 1,2% от численности экономически активного населения.

Работатели представили в орг занятости 24,3 тысяч вакансий, что на 1,5 тысяч вакансий больше, чем год назад.

Летним прошлым года, раб находит каждый второй обратившийся в службу занятости.

На Ставрополье увеличено финансирование мероприятий государственных программ

В текущем году в крае будут реализованы 22 инвестиционных проекта, в том числе 16 в рамках федеральных целевых программ и одна федеральная адресная инвестиционная программа, сообщает министерство экономического развития края. На выполнение мероприятий направляется более 23,6 миллиарда рублей, в том числе из федерального бюджета на эти цели предусмотрено свыше 15,7 миллиарда рублей.

Органами власти края подготовлены заявки на привлечение средств федерального бюджета в размере 10,93 миллиарда рублей на 20 государственных программ, что на 41,4% больше показателя 2013 года. Увеличение финансирования госпрограмм стало возможным благодаря принятым руководством края мерам, в первую очередь направленным на привлечение средств из федерального бюджета.

За первый квартал этого года госпрограммы профинансированы в объеме 6,2 миллиарда рублей, из них 5,7 миллиарда рублей привлечены за счет средств федерального бюджета.

Избирательная комиссия края подвела итоги конкурса на разработку приглашения на выборы губернатора Ставропольского края

Творческое соревнование организаторы провели с целью формирования активной гражданской позиции и повышения уровня информированности жителей Ставрополья о предстоящих выборах.

Всего на конкурс представили работы сто сорок авторов - жителей края, а также были присланы разработки приглашений из Ростовской области и Карачаево-Черкесской Республики. К участию были допущены совершеннолетние жители Ставрополя. Самый возрастной участник конкурса - 1943 года рождения. На конкурс были представлены три работы избирателей с ограниченными физическими возможностями. Одними из активных участников конкурса стали студенты высших и средне-специальных учебных заведений региона.

Часть творческих работ выполнялась с использованием компьютерной графики, многие нарисованы от руки красками, цветными карандашами и фломастерами. Авторы размещали на приглашениях свои фотопортреты, фотографии детей и внуков. Многие приглашения выполнены в «традиционном» желтом цвете, на некоторых нарисованы колосья пшеницы - символ Ставрополья.

Избиратели творчески подошли не только к оформлению работ, но и к составлению текста приглашения - многие из них написаны в стихотворной форме. На приглашениях размещены лозунги, призывающие прийти на выборы и проголосовать: «Голосуй за будущее Ставрополья!», «Твой голос важен!», «Мы выбираем будущее - не пропу-

сти!», «Я люблю свой край и поэтому пойду на выборы!», «От Вас зависит, кто в будущем будет в ответе за край!», «Наши выборы - время пришло!», «Нам есть, кем гордиться - Вам решать, кто будет следующим!», «Наш голос - за мир и процветание родного края!».

В состав конкурсной комиссии вошли дизайнеры-профессионалы, преподаватели кафедр дизайна учебных заведений края, члены творческого Союза художников России. По итогам конкурса избирательная комиссия края утвердила победителей. Призовые дипломы и ценные призы получили несколько авторов. Первое место - **Бондарчук Антонина Олеговна** из Изобильненского района, **Шевченко Мария Викторовна** из Ставрополя. За второе место награждены жители краевого центра **Алиева Юлия Джейхуновна** и **Васильев Роман Сергеевич**, а также **Коривкин Даниил Николаевич** из Минераловодского района. Диплом за третье место и ценный приз получили **Гречишкина Надежда Александровна** из Шпаковского района, **Корикова Екатерина Александровна** из города Пятигорска, **Худиков Михаил Геннадьевич** и **Шрамко Ольга Анатольевна** - жители города Ставрополя.

Остальные участники творческого соревнования получили благодарственные письма избирательной комиссии Ставропольского края. Также благодарственные письма будут направлены в высшие, средне-специальные учебные заведения, студенты которых приняли активное участие в конкурсе.

Управление по информационной политике аппарата Правительства Ставропольского края (по материалам органов исполнительной власти Ставропольского края)



В диалоге с прессой

Временно исполняющий обязанности губернатора Владимир Владимиров встретился с участниками семинара-совещания «Социальная ответственность журналистики. Задачи и возможности» в Северо-Кавказском федеральном университете.

В работе семинара приняли участие более 50 представителей журналистского сообщества Ставрополья, а также студенты СКФУ. Обсуждались вопросы, касающиеся взаимоотношений, кадрового обеспечения, развития региона Кавминводах ответственности и эффективности взаимодействия гражданского общества и власти.

Один из них касался стабильности развития Ставропольской области, глава края подчеркнул, что региональный бюджет и в первую очередь сохранение стабильности периодических изданий.

«Мы своей газетой стремимся к увеличению финансирования, рассмотрев этим делом очередной вопрос на заседании правительства», - подчеркнул Владимир Владимиров.

Говоря о ситуации в нефтяном регионе, глава края подчеркнул, что в Нефтекумском районе сохраняется проблема использования пастбищ, которые в течение долгого периода находятся в собственности из другого субъекта Федерации.

«Накануне мы встретились с представителями

областной администрации. Вопрос об аренде пастбищ в Нефтекумском районе, по которому соседний регион оспаривал договор аренды. Теперь мы должны организовать проведение этого дела по оставшимся судебным инстанциям и вернуть Ставрополью право аренды этих земельных участков. Территория Ставропольского края неделима и никуда не уйдет», - заявил Владимир Владимиров.

Также на встрече обсуждались пути развития курортного региона Кавказских Минеральных Вод. По мнению руководителей Ставрополья, курортам необходима «перезагрузка», которую можно осуществить путем создания на Кавминводах современного бальнеологического кластера. Владимир Владимиров отметил, что речь идет о комплексном развитии высокотехнологичных медицинских услуг. При этом, считает глава региона, целесообразно проработать меры, направленные на «сдерживание прироста постоянно проживающего населения» в городах-курортах. Повышенная плотность жителей на этой территории провоцирует дефицит рабочих мест, перетруждает инфраструктуру, создает угрозу сохранности бальнеологических ресурсов.

На встрече студенты СКФУ предложили Владимиру Владимирову поддержать студенческую акцию, посвященную увековечению памяти о Победе в Великой Отечественной войне. В ее рамках по улицам Ставрополя планируется провести 70-метровую георгиевскую ленту. Глава региона поддержал инициативу молодежи.

Управление пресс-службы губернатора Ставропольского края

Осторожно: наркотики!

Что показал мониторинг наркоситуации в крае

Краевое управление по координации деятельности в сфере обеспечения общественной безопасности, законности и правопорядка подвело итоги мониторинга наркоситуации в Ставропольском крае в 2013 году. Итак, что же показал мониторинг?

За год на Ставрополье зарегистрировано 3635 преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных и сильнодействующих веществ и их аналогов. Это на 452 преступления или на 11,2 процента меньше, чем год назад. А вот число зарегистрированных лиц, потребляющих наркотические вещества без медицинских показаний, на 2,3 процента выросло и составило 8888 человек. А с учётом показателя латентности в расчёте на 100 тысяч населения эта цифра может составлять 30-40 тысяч человек. Зарегистрировано 38 случаев смертельных отравлений наркотическими средствами.

Среди состоящих на учёте потребителей наркотиков около 72 процентов приходится на городских жителей. При этом доля сельских выросла почти

на три процента. Более 66 процентов приходится на возрастную группу 20-39 лет. На 68 процентов увеличилось число подростков, употребляющих наркотические вещества, их зарегистрировано 79.

Из числа впервые выявленных и взятых на учёт потребителей наркотических веществ 77 с половиной процентов выявлены на ранней стадии, без сформированного синдрома зависимости.

Наркоситуация в крае, согласно полученным в ходе мониторинга данным, оценивается как тяжёлая. Так же обстоит дело в 24 муниципальных образованиях. В шести состоянии оценивается как напряжённое. В трёх - Минераловодском, Кировском районах и городском округе Железноводске - как предкризисная.

Наихудшим показателем оценки наркоситуации в муниципальных образованиях является показатель первичной обрабатываемости лиц, употребляющих наркотики с вредными последствиями. Кризисное его состояние отмечено в 24-х муниципальных образованиях. Наихудшие значения в Александровском, Грачёвском, Нефтекумском, Петровском, Советском, Степновском, Новоалександровском, Шпаковском муниципальных районах.

Для объективности оценки наркоситуации в крае в рамках мониторинга проведено социологическое исследование. Опрошено 2460 человек. По их мнению, основной причиной распространения наркомании является неудовлетворённость жизнью и социальное неблагополучие, излишняя свобода, незанятость молодёжи, моральная деградация общества, вседозволенность. Жители края ориентированы на ужесточение мер борьбы с наркоугрозой. Увеличилось количество респондентов, которые убеждены в необходимости ужесточить меры наказания за наркопреступления. Больше половины опрошенных считают необходимым принудительное лечение наркомании. Люди старшего возраста убеждены в необходимости профилактической работы с молодёжью. Данной точки зрения придерживается практически каждый третий опрошенный старше 30 лет. По мнению жителей края, эффективными в области профилактики наркомании являются выступления бывших наркоманов.

Большинство опрошенных убеждены в доступности наркотиков. По их мнению, легче всего приобрести наркотики в развлекательных учреждениях - ночных клубах, дискотеках.

Психически каждый четвертый опрошен, что наркотики можно приобрести через Интернет. 14,5 с половиной процентов опрошенных и 21,6 процента подростков из числа опрошенных отметили, что в кругу их знакомых есть лица, употребляющие наркотики. Каждый четвертый опрошенный и служащий со средним образованием ответил, что в кругу его друзей и знакомых есть наркоманы.

18 процентам респондентов сообщили с предложением почитать наркотики. Горожане читают такие предложения только чаще, чем жители сёл. Согласно результатам мониторинга, снизилось число лиц, заявивших, что употребляют наркотические вещества. Если в 2012 году 9,4 процента опрошенных признались в том, что хотя бы раз в жизни употребили наркотики, в 2013 году их число снизилось до 7,3 процента.

Согласно результатам опроса, основным фактором, удерживающим от употребления наркотиков, является осознанное и ответственное отношение к своему здоровью. 43 процента опрошенных от употребления наркотиков сдерживает страх ранней смерти, а 30 процентов - опасения заболеть ВИЧ-инфекцией или другими острыми гепатитами.

Проведённое исследование подтверждает уже известную закономерность - курение препаратов конопли остаётся главной тенденцией наркотизации населения края.

Какие меры планируется принять для стабилизации наркоситуации в крае?

Приоритетными среди них определены организация занятости молодёжи; проведение мероприятий, способствующих активному вовлечению населения в занятия физической культурой, спортом и творчеством; пресечение сбыта наркотических средств и содержания притонов, привлечение к уголовной ответственности лидеров и участников организованных преступных групп и сообществ. А также активная профилактическая работа в местах массового отдыха молодёжи (дискотеки, кафе-бары, ночные клубы); организация работы по раннему выявлению немедицинского потребления наркотических средств и формирование антинаркотического мировоззрения у молодёжи края. Наконец - повышение эффективности работы муниципальных антинаркотических комиссий.

Антинаркотическая комиссия в Ставропольском крае.

ПРОГРАММА ТЕЛЕПЕРЕДА С 12 ПО 18 мая

Понедельник, 12
1 канал
5.00, 9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 0.50 Новости
5.05 «Доброе утро»
9.15 «Контрольная закупка»
9.45 «Жить здорово!» (12+)

Россия 1
5.00 «Утро России»
5.07, 5.35, 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 11.30, 14.30, 17.45, 19.35 Вести край
9.00 «Иду на работу» (12+)

Россия К
7.00 «Евроновостри»
10.00, 15.00, 18.00, 23.30 Новости культуры
10.15, 0.45 «Наблюдатель»
11.15 Т/с «Пари Майстер»

НТВ
6.00 «НТВ утро»
8.40, 10.20 Т/с «Возвращение Мухомора» (16+)

ТВН
21.20 «Домашний»
21.35 «Суд присяжных»
22.00, 0.00 Суд присяжных

Домашний
6.30 «Удачное утро» (16+)
7.00 «Дважды: обед за 30 минут» (16+)

REN TV
5.00 Х/ф «Трудная дорога» (16+)
8.00, 13.00 «Знакомый ужин» (16+)

Вторник, 13
1 канал
5.00, 9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 0.50 Новости
5.05 «Доброе утро»
9.15 «Контрольная закупка»
9.45 «Жить здорово!» (12+)

Россия 1
5.00 «Утро России»
5.07, 5.35, 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 11.30, 14.30, 17.45, 19.35 Вести край
9.00 «Анатомия Барбара»

Россия К
6.30 «Евроновостри»
10.00, 15.00, 18.00, 23.30 Новости культуры
10.15 «Наблюдатель»
11.15 Т/с «Пари Майстер»

НТВ
8.00 «НТВ утро»
8.40, 10.20 Т/с «Возвращение Мухомора» (16+)

ТВН
21.20 «Домашний»
21.35 «Суд присяжных»
22.00, 0.00 Суд присяжных

Домашний
6.30 «Удачное утро» (16+)
7.00 «Дважды: обед за 30 минут» (16+)

REN TV
5.00 Т/с «У нас все дома» (16+)

Среда, 14
1 канал
5.00, 9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 0.50 Новости
5.05 «Доброе утро»
9.15 «Контрольная закупка»
9.45 «Жить здорово!» (12+)

Россия 1
5.00 «Утро России»
5.07, 5.35, 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 11.30, 14.30, 17.45, 19.35 Вести край
9.00 «Шифры»

Россия К
6.30 «Евроновостри»
10.00, 15.00, 18.00, 23.30 Новости культуры
10.15 «Наблюдатель»
11.15 Т/с «Пари Майстер»

НТВ
6.00 «НТВ утро»
8.40, 10.20 Т/с «Возвращение Мухомора» (16+)

ТВН
21.20 «Домашний»
21.35 «Суд присяжных»
22.00, 0.00 Суд присяжных

Домашний
6.30 «Удачное утро» (16+)
7.00 «Дважды: обед за 30 минут» (16+)

REN TV
5.00, 13.00 «Знакомый ужин» (16+)

Четверг, 15
1 канал
5.00, 9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 0.50 Новости
5.05 «Доброе утро»
9.15 «Контрольная закупка»
9.45 «Жить здорово!» (12+)

Россия 1
5.00 «Утро России»
5.07, 5.35, 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 11.30, 14.30, 17.45, 19.35 Вести край
9.00 «Вест Побед»

Россия К
6.30 «Евроновостри»
10.00, 15.00, 18.00, 23.30 Новости культуры
10.15, 0.45 «Наблюдатель»
11.15 Т/с «Пари Майстер»

НТВ
6.00 «НТВ утро»
8.35 «Сплетники» (16+)

ТВН
21.20 «Домашний»
21.35 «Суд присяжных»
22.00, 0.00 Суд присяжных

Домашний
6.30 «Удачное утро» (16+)
7.00 «Дважды: обед за 30 минут» (16+)

REN TV
5.30 Т/с «У нас все дома» (16+)

Пятница, 16
1 канал
5.00, 9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 0.50 Новости
5.05 «Доброе утро»
9.15 «Контрольная закупка»
9.45 «Жить здорово!» (12+)

Россия 1
5.00 «Утро России»
5.07, 5.35, 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 11.30, 14.30, 17.45, 19.35 Вести край
9.00 «Анатомия»

Россия К
6.30 «Евроновостри»
10.00, 15.00, 18.00, 23.30 Новости культуры
10.15, 0.45 «Наблюдатель»
11.15 Т/с «Пари Майстер»

НТВ
6.00 «НТВ утро»
8.40, 10.20 Т/с «Возвращение Мухомора» (16+)

ТВН
21.20 «Домашний»
21.35 «Суд присяжных»
22.00, 0.00 Суд присяжных

Домашний
6.30 «Удачное утро» (16+)
7.00 «Дважды: обед за 30 минут» (16+)

REN TV
5.30 Т/с «У нас все дома» (16+)

Суббота, 17
1 канал
6.00, 10.00, 12.00, 18.00 Новости
6.15 Х/ф «Найти и обезвредить» (16+)

Россия 1
4.50 Х/ф «Выстрел» (12+)

Россия К
6.30 «Евроновостри»
10.00, 15.00, 18.00, 23.30 Новости культуры
10.15, 0.45 «Наблюдатель»
11.15 Т/с «Пари Майстер»

НТВ
5.35 Т/с «Улицы разбитых фонарей» (16+)

ТВН
21.20 «Домашний»
21.35 «Суд присяжных»
22.00, 0.00 Суд присяжных

Домашний
6.30 «Удачное утро» (16+)
7.00 «Дважды: обед за 30 минут» (16+)

REN TV
6.00 Т/с «Ангелисты» (16+)

4.50, 8.00, 10.00, 16.30 Х/ф «Страны» 8.10 «А» (18+)

Меню Ватсоном и «Зимней женщины» (12+) 15.45 Х/ф «Женщины» 18.00 «Топ-а-топ» 21.00 «Время»

«Любовь» (12+) 17.00 «Один в один» 20.00 Высти недели 22.00 «Воскресный вечер с В. Соловьевым» (12+)

Музыка и женщины 14.55 «Песни жизни» 16.00 «Культура» 18.00 «Культура»

13.25 «Пятница» 15.25 «Т» 16.10 «История» 17.10 «История»

54.00 Музыкальная неделя 18.30 «Патриот» 30 (16+) 18.30 Х/ф «Кавказ» (12+)

REN TV 8.00 Х/ф «Иностранец» (16+) 8.40 Т/с «Против течения» (16+)

Скрылся новый магазин сантехники и отделочных материалов «МОСКВИЧ» г. Георгиевск, ул. Ермолова, 27/1

СВЕТОЧ до 1 июня 70 мм 58 мм

Продается ДОМ (120 кв.м., со всеми удобствами)

МОЛОДАЯ НЕСУШКА. Телефон: 8-905-275-05-12

КУРЫ-НЕСУШКИ. Бесплатная доставка по району.

ПРОДАЮТСЯ ПЧЕЛОСЕМЬИ, ОТВОДКИ. Телефон: 8-928-364-92-11.

Извещение о предоставлении в аренду земельного участка

«Русский стандарт», г/а №2289 от 19.07.2011 г. «Noym Credit», г/а №136 от 31.03.2003 г.

Продается КИЦА-МОЛОДКА породы «Ломан Браун»

ПРОИЗВОДИМ перестройку и реставрацию мягкой мебели.

В продаже платья СВАДЕБНЫЕ, ВЫПУСКНЫЕ, ДЕТСКИЕ.

Специализированная компания по вывозу мусора.

Внимание! Уважаемые абоненты ОАО «НОВОПАВЛОВСКРАЙГАЗ»!

магазин «СЛУХОВОЕ АППАРАТЫ» 17 мая с 10 до 11

Извещение о состоявшихся публичных слушаниях

Извещение о состоявшихся публичных слушаниях

Извещение о предоставлении в аренду земельного участка

ОКН BERTA БЕРТА - ПРИЗНАННОЕ КАЧЕСТВО Только до 31 Мая УПЕРАКЦИЯ! «ПРИХОДИ, ДОГОВОРИМСЯ!» Новопавловск (928) 963-73-53

◆ Неблагоприятные дни в мае: 7, 11, 14, 18, 22, 24, 25, 28, 30.

О тех, кому гордое имя солдат...

Свой вклад в Победу внесли сотрудники милиции



Тимофей Степанович Пиленько в 1943-1944 годах выполнял боевые задачи в пределах операционной зоны Потинской военно-морской базы Черномор-

ского флота. Воевал минометчиком миномётной роты третьего отдельного стрелкового батальона 94-й отдельной стрелковой бригады, рядовой. Награждён

ветеранах, с удовольствием вручая им поздравительные открытки и памятные подарки в канун праздников.

Вместе со всей страной внесли свой вклад в Победу и сотрудники органов внутренних дел. Среди солдат Великой Отечественной есть ветераны Отдела МВД России по Кировскому району. Сегодня их осталось двое, оба живут в городе Новоавлаковске.

медалью «За победу над Германией». В органах внутренних дел с 1951 года. Вышел в отставку в 1980 году с должности инспектора по профилактике военизированной пожарной части.

Опыт и знания ветеранов Великой Отечественной бесценны. Они — важная составляющая воспитательной работы, проводимой кадровым подразделением с личным составом Отдела. Полицейские не забывают о своих ветеранах, с удовольствием вручая им поздравительные открытки и памятные подарки в канун праздников.



Иван Васильевич Салнышкин — командир отделения правительственной связи. За мужество и храбрость награждён орденом Отечественной войны, двумя медалями «За боевые заслуги», медалью «За взятие Берлина». С 1947 года служил в органах внутренних дел рядовым пожарной охраны. Отмечен многими ведомственными наградами МВД. В 1982 году вышел в отставку в звании старшего сержанта внутренней службы с должности помощника инструктора СВПСЧ-10.

Юрий КОСТЕНКО, начальник отделения по работе с личным составом Отдела МВД России по Кировскому району



Телеграфистка Вера Лысенко

Вот уже 69 лет нашу страну озаряет свет победы в Великой Отечественной войне. Нелёгкой ценой досталась она. Своими воспоминаниями с нами поделилась 90-летняя участница войны Вера Яковлевна Лысенко.

«Родилась я в станице Советской, в семье колхозников. Росла в окружении трёх братьев и сестры. Отучилась семь классов, а восьмой так и не закончила: семья была многодетной, нужно было помогать родителям. В 1941-м пошла работать в детский сад воспитателем, но вскоре грянула Великая Отечественная. И в апреле 1942-го меня с другими комсомолками станицы пригласили на беседу, где было сказано, что правительство и партия призывают помочь Родине. И я, не задумываясь, решила записаться добровольцем на фронт.

Девятого апреля во Дворце культуры прошёл вечер проводов, и нас, 30 девушек, повезли в Ростов. Там определили в здание школы. Не успели мы разместиться, как воздушная тревога оповестила о налёте немецкой авиации. Бомба упала метрах в пяти от здания, но не взорвалась. Так мы с девочками получили

своё боевое крещение. Меня зачислили в 46-й отдельный батальон воздушного наблюдения, оповещения и связи. Нашей первой задачей было быстро овладеть оружием, научиться пользоваться полёвым телефоном. Я знала шипящую все виды самолётов, и немецких. После курса молодого бойца попала в 4-ю роту. У каждого был свой боевой пост наблюдения. Мы должны были определять, на какой высоте, по какому курсу летят самолёты, и передавать координаты в штаб. Бои шли ожесточённые, но Ростов всё же был сдан. С боями отступали до Баку, отсюда нас переправили в Краснодарск и распределили на посты наблюдения по всему Каспийскому побережью. В 1944-м под Харьковом прошла курсы радиотелеграфистов, получила радиостанцию и была направлена на фронт, чтобы обеспечивать связь войска. Мой боевой

путь прошёл через Польшу и Германию. Долгожданный день Победы встретила в Дрездене. Награждена 12 медалями и орденами.

Я часто вспоминаю, как во время налёта немецкой авиации на Ростов мы наблюдали воздушный бой. Одному нашему лётчику удалось зайти в хвост немецкому «мессеру», который стал ошалело удирать. Но напрасно: у линии горизонта он задымился и рухнул. В горячке боя наш лётчик не заметил, что израсходовал запас горючего. Вынужденный оставить преследование, он попросил у поста посадку. Из своих простыней мы выложили спасительный знак «Т», и самолёт благополучно сел. Через несколько часов прилетел самолёт-заправщик, а с ним — майор авиации. Истребитель был заправлен. Майор выстроил хрупких солдат и поблагодарил за выручку. А лётчик на прощание сказал: «До встречи после войны, девушки. А фамилию мою запомните. Когда на танках партизёр отдавит ногу, огнём загорится мазоль — мазоль моя фамилия».

После войны я через газету «Пионерская правда» начала поиски лётчика с такой «говорящей» фамилией. И отряд «Поиск» школы города Воронежа сообщил, что герой войны Мазоль погиб. Так мы после войны и не встретились.

Я вернулась в родную станицу, сменила немало профессий, последние годы работала в должности секретаря. Жизнь не стоит на месте. Сегодня меня поддерживают дочь, зять, внуки, правнуки и социальные работники. А у меня теперь одна забота: не выпало бы внукам и правнукам то, что довелось увидеть и пережить мне и моему поколению на войне»...

Записала Татьяна ШЕХОВЦОВА.

Сыновья чтят подвиги отцов

В этом году отмечается 70-летие Освобождения Крыма и Севастополя от немецко-фашистских захватчиков. Мой отец, Гаврил Иванович Камнев, был участником тех кровопролитных боёв.

На военную службу его призвали в январе 1941-го, и на передовой он оказался уже в самом начале войны. Испытал и горечь отступления, и радость побед. Человек немногословный, он тяжело вспоминал о войне, часто не мог сдержать слёз: сказывались контузия и ранения. Особенно запомнились мне его рассказы о штурме Сапун-горы.

Отец служил тогда в составе 58-го артиллерийского полка, был артразведчиком. В его задачу входило как можно ближе подобраться к противнику, разведать наиболее важные объекты и по радио корректировать огонь своей батареи. Как только снаряды начинали попадать точно в цель, немцы, догадываясь, что огонь корректируется, предпринимали массированный обстрел близлежащей территории из миномётов. Укрыться и спастись от них на открытой местности было очень трудно, осколки буквально стригли траву над землёй. Важными в каждую выемку, прятались даже за телами погибших.

Сапун-гора — крутая голая возвышенность перед Севастополем — была мощным оборонительным узлом немцев. Сверху ими просматривался и простреливался каждый метр склона. Наши части несли огромные потери. Тогда был смертельно ранен в живот осколком снаряда лучший фронтовой друг отца, украинец Николай, весёлый и отчаянный парень. Не раз они выручали друг друга, делили последний сухарь и флажку воды. При штурме Сапун-горы был тяжело ранен и отец, врачи в госпитале чудом спасли ему жизнь. В память об этих боях у него остались не только ранение, но и медаль «За отвагу».

Уже после 9 мая отец участвовал в ликвидации банд в лесах Украины и Белоруссии. Домой вернулся в апреле 1946-го. Было ему всего 24



года. Вскоре женился на моей будущей матери, Марии Дмитриевне Салышниковой. Она проводила его в армию и ждала всю войну. Скучать не давал тяжёлый труд. Месяцами на небольшом судёнышке с экипажем в четыре человека находилась она в Каспийском море, неводами и сетями ловила рыбу для фронта. Была награждена медалью как труженица тыла.

Родители прожили вместе 58 лет. Вырастили четверых детей, у них десять внуков, 18 правнуков и четыре праправнука. Нелёгкой была жизнь простых колхозников, но я никогда не видел их жалующимися на всех и вся. Отец говорил: «Хлеб-соль на столе есть, и то хорошо. Только бы не было войны». Как бы он радовался сейчас, что Крым, за который было пролито столько крови наших солдат, вновь стал российским.

В 2004 году отца не стало, через восемь лет умерла мама. Сегодня, в преддверии Дня Победы, я приношу дань глубокого уважения и любви моим родителям — скромным, честным и порядочным людям, до конца исполнившим свой долг перед Родиной.

Николай КАМНЕВ, Новоавлаковск